



CURTEA SUPREMĂ DE JUSTIȚIE

ÎNCHEIERE

cu privire la accelerarea procedurii de judecare

a cauzei penale privind învinuirea lui

Vitalie Balică

(art. 187 alin. (2) lit. f) Cod penal)

(Dosarul nr. 1ra-54/23)

NR. PIGD 1-18189550-01-1ra-10012023

Neexaminarea recursurilor timp de 18 luni din cauza demisiei judecătorilor Curții Supreme de Justiție. Cerere de accelerare a fost respinsă deoarece nu au fost invocate circumstanțe excepționale care să justifice examinarea recursurilor în afara rândului.

01 august 2024

Textul corespunde originalului

Examinând în lipsa părților cerere de accelerare a cauzei penale privind învinuirea lui Vitalie Balică,

Curtea Supremă de Justiție, în completul compus din:

Stela Procopciuc, *Președinte*,

Stella Bleșceaga,

Lilia Roic- Botezatu, *judecători*,

constată următoarele:

ÎN FAPT

1. La 10 iulie 2024, condamnatul Vitalie Balică a adresat Curții Supreme de Justiție o cerere prin care solicită accelerarea procedurii de judecare a cauzei penale de învinuire a lui Vitalie Balică în comiterea infracțiunii prevăzute la art. 187 alin. (1) Cod penal. La 25 octombrie 2022 Curtea de Apel Chișinău a recunoscut vinovat pe Vitalie Balică și s-a stabilit pedeapsa de cinci ani închisoare în penitenciar de tip semiînchis. Conform materialelor cauzei, Vitalie Balică își ispășește cauza în Penitenciarul nr. 18 Brănești în temeiul deciziei instanței de apel.

2. Recursurile depuse de avocatul Victoria Dodica și de condamnat au fost înregistrate la Curtea Supremă de Justiție la 22 decembrie 2022 și, respectiv, 31 ianuarie 2023. În motivarea recursurilor se solicită casarea deciziei atacate și rejudecarea cauzei în instanța de apel. Cauza penală a parvenit la Curtea Supremă de Justiție la 10 ianuarie 2023.

3. Potrivit cererii de accelerare, condamnatul solicită examinarea cât mai rapidă a dosarului, or ultimul nu poate să se adreseze la Curtea Europeană a Drepturilor Omului fără decizia Curții Supreme de Justiție.

4. Cauza penală în privința lui Vitalie Balică a fost repartizată pe 10 ianuarie 2023 judecătorului Ghenadie Plămădeală. Demisia acestuia a fost acceptată de Consiliul Superior al Magistraturii la 14 februarie 2023, iar cauză penală a fost redistribuită la 30 mai 2023 judecătorului raportor Boris Talpă. Demisia lui Boris Talpă a fost acceptată de Consiliul Superior al Magistraturii la 07 mai 2024, iar cauză penală a fost redistribuită la 02 iulie 2024 judecătorului raportor Vladislav Gribincea.

LEGISLAȚIA RELEVANTĂ

5. Art. 20 alin. (3) Cod de procedură penală prevede următoarele:

„(3) Urmărirea penală și judecarea cauzelor penale privind infracțiunile de corupție, cele conexe actelor de corupție, a cauzelor penale în care sunt persoane aflate în arest, precum și minori se fac de urgență și în mod prioritar.”

6. Art. 331¹ alin. (1) Cod de procedură penală prevede următoarele:

„(1) În situația în care într-o cauză penală concretă există pericolul încălcării termenului rezonabil al judecării cauzei, participanții la proces pot adresa

instanței care judecă în fond cauza o cerere privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei.”

MOTIVAREA INSTANȚEI

7. Completul reiterează că examinarea recursurilor în această cauză a fost îngreunată de demisiile judecătorilor Curții Supreme de Justiție și nenumirea altor judecători. În iunie 2024, la Curtea Supremă au fost numiți judecători noi. Rămân totuși vacante alte 10 funcții de judecător al Curții Supreme.

8. În prezent, pe rolul Curții Supreme de Justiție se află peste 2,530 de recursuri penale. Unele dintre acestea au fost depuse încă în anul 2021. Mai multe cereri de recurs din anii 2021-22 vizează persoane aflate în detenție. Admiterea cererii de accelerare ar însemna amânarea și mai mult a examinării acestor recursuri și, eventual, tratarea diferențiată nejustificată a acestora pentru simplul fapt că în acele cauze nu au fost depuse cereri de accelerare.

9. *Stricto sensu*, cauza dată nu cade sub incidența categoriilor de dosare care urmează a fi examinate cu prioritate conform art. 20 alin. (3) Cod de procedură penală. Totuși, Curtea Supremă de Justiție tratează deja cu prioritate cauzele care vizează persoane private de libertate, cum este cauza dată.

10. În iunie 2024, la Curtea Supremă de Justiție au fost numiți judecători noi, iar doi dintre aceștia examinează cauzele penale. Aceasta va mări viteza de examinare a recursurilor. După finalizarea examinării recursurilor înaintate în anii 2021-22, Curtea Supremă va începe examinarea în mod prioritar a recursurilor din anul 2023 în cauzele în care condamnații se află în detenție.

11. Cererea de accelerare este justificată prin aflarea condamnatului în detenție și dorința de a se adresa cât mai repede la Curtea Europeană a Drepturilor Omului. Această nu reprezintă circumstanță excepțională care ar justifica examinarea recursurilor date în afara rândului.

12. Din aceste motive, în conformitate cu art. 331¹ Cod de procedură penală,

COMPLETUL, CU UNANIMITATE DE VOTURI,

Respinge cererea condamnatului Vitalie Balică, cu privire la accelerarea judecării recursurilor în cauza penală nr. 1ra-45/2023.

O cerere repetată privind accelerarea examinării recursului poate fi înaintată după 6 luni.

Încheierea este irevocabilă.

Președinte

Stela Procopciuc

Judecători

Stella Bleșceaga

Lilia Roic- Botezatu